

Формы политической борьбы

Александр Борщ

Политическая борьба среди политиков и политологов чаще всего ассоциируется с понятием борьбы за власть. Видимо, так оно и есть, если не считать некоторых моментов, связанных с подходами к обоснованию этого явления.

Не случайно сейчас политическую борьбу принято классифицировать по нескольким основаниям.

Один подход – различать ее по принципу законности (легитимности), то есть соответствия правовым актам, существующим в государстве. Но это нонсенс. Ведь смысл политической борьбы состоит в том, чтобы предложить обществу новую власть в государстве, а значит и новые законы.

Второй подход заключается в различии политической борьбы по методам достижения конечных результатов теми или иными общественными классами (группами). Они определяются целями политической борьбы и теми движущими силами, которые в ней участвуют.

Большинство политиков и политологов предлагают делить их на мирную (ненасильственную) и немирную (насильственную) формы¹. Эту же точку зрения разделяет и автор (рис.).

Мирные (ненасильственные) формы политической борьбы

К мирным формам политической борьбы можно отнести решение политических проблем через парламент, то есть посредством внесения изменений в Конституцию страны, принятия законов, заключения договоров, использо-

вания избирательной системы, межгосударственных, межпартийных переговоров, а также публичных мероприятий. Парламентская деятельность включает в себя выборы депутатов и осуществление самой деятельности.

БОРЩ Александр Александрович – кандидат юридических наук. E-mail: boretz.alexander@yandex.ru

Ключевые слова: мирные формы политической борьбы, немирные формы политической борьбы, революция, контрреволюция, переворот, партизанское движение.



Выборы – это предусмотренная законом процедура избрания гражданами (избирателями) из нескольких кандидатов или политических партий своих представителей в парламент.

Выборы представляют собой механизм реализации демократии, с помощью которого рядовые граждане могут выражать свою волю, влиять на формирование парламента и на внутреннюю и внешнюю политику государств².

Например, в соответствии с ч. 2 ст. 32 Конституции РФ граждане имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти, в том числе в Государственную Думу.

Избирая своих представителей в парламент, народ на определенное время делегирует им часть своих полномочий и своих прав решать общественные проблемы. Наиболее важными с политической точки зрения являются президентские и парламентские выборы.

В парламентской республике президент избирается парламентом. Парламент также формирует правительство и назначает главу правительства, который фактически

руководит внешней и внутренней политикой страны.

Выборы выполняют ряд важных общественно-политических (государственных) функций. Парламентские выборы демонстрируют суверенитет народа, его политическую роль как источника власти, придают политической системе и отдельным ее институтам легитимность и стабильность, способствуют мобилизации общества и государства на решение актуальных общественных проблем, смене политических элит и обновлению политических программ.

Через парламентские выборы осуществляется контроль общества над выборными органами власти и управления. Кроме того, парламентские выборы являются способом предотвращения и урегулирования социальных и политических конфликтов, перевода их в русло правового (институционализированного) урегулирования. Вовлекая широкие слои населения в политический процесс, парламентские выборы способствуют политической социализации граждан, повышению их политической активности и развитию политической культуры.

Существует несколько видов парламентских выборов – мажоритарная, пропорциональная и специальная.

Мажоритарная система выборов (от французского *majorite* – большинство) представляет собой парламентские выборы, в которых избранным считается кандидат, получивший большинство (абсолютное или относительное) голосов избирателей³.

Пропорциональная система выборов представляет собой распределение мандатов в парламенте между партиями в соответствии с количеством полученных их кандидатами голосов (для этого устанавливается квота).

Смешанная система выборов – это сочетание мажоритарной и пропорциональной систем.

Например, по такой системе избирают депутаты в бундестаг Германии. В России депутаты Государственной Думы до 2003 г. также избирались по смешанной системе⁴.

В дальнейшем было принято решение избирать депутатов Государственной Думы по пропорциональной системе (по партийным спискам). Кроме того, был повышен нижний порог прохождения партий в Думу (с 5 до 7 %).

Парламентская деятельность представляет собой социально-политический и правовой институты. Они обеспечивают связь и сбалансированность по цепочке «гражданское общество – гражданин – государство» и по линии «государство – гражданин – гражданское общество».

Оптимизация парламентской деятельности как системы с позиций правового, кадрового и нравственного упрочения, повышения профессионализма и демократического обновления корпуса становится одним из основных направлений развития российской государственности. Система парламентской деятельности не ограничивается рамками правового регулирования функций, полномочий, прав, обязанностей и ответственности парламентариев на уровне отдельной личности. Она предназначена к исполнению функций и полномочий госу-

дарства от имени и по поручению различных социальных групп общества⁵.

Профессионализация деятельности парламентариев обусловлена ростом объема законотворчества, что неудивительно, ибо усиливается вмешательство государства в регулирование социально-экономической и политической жизни общества, возрастает сложность проблем, стоящих перед страной. Определенный интерес в парламентской деятельности представляет представительская функция. Она вынуждает парламентариев постоянно балансировать между общенациональными и местными интересами.

Законодатели общаются с избирателями и «группами давления» не только посредством переписки. Они и их помощники постоянно ведут прием граждан своего избирательного округа как в своем офисе, так и на местах. Периодически устраиваются встречи и митинги, на которых парламентарии отчитываются о своей деятельности и зондируют настроения избирателей.

В процессе законотворчества парламентарии интегрируют сравнительно пестрые и противоречивые интересы различных группировок и фракций. Парламентские дискуссии, проверка и взвешивание многообразных вариантов решений с учетом их приемлемости позволяют укреплять существующую власть ее единство.

В парламентской деятельности формируется политическая оппозиция, которая в ряде случаев не оказывает существенного влияния на принятие тех или иных законов⁶.

Публичные мероприятия несут важную функцию: они вырабатывают мнения, предварительно оформляют политическую волю или впоследствии дают ей оценку.

Публичные мероприятия позволяют гражданам выразить свое отношение к политическим и общественным проблемам, обсудить вопросы, представляющие общественный интерес, выразить поддер-

жку политике властей или протест против нее, сделать свою позицию достоянием общественности⁵.

Публичные мероприятия используются гражданами, чтобы воздействовать на парламент, защитить свои права и свободы, потребовать от государства принятия определенных решений. Публичные мероприятия можно подразделить на два вида:

– собрания, проводимые в закрытых помещениях;

– публичные мероприятия, проводимые вне помещений (митинги, демонстрации, шествия, пикетирование)^{6,7}.

Собрание – совместное присутствие граждан в специально отведенном или приспособленном для этого помещении и для коллективного обсуждения наиболее острых политических проблем.

Митинг – массовое присутствие граждан в определенном месте (на площади, улице, сквере) для публичного выражения общественного мнения по поводу важных вопросов, преимущественно общественно-политического характера.

Демонстрация – организованное публичное шествие для выражение общественных настроений группой граждан с использованием во время передвижений плакатов, транспарантов и иных средств наглядной агитации.

Пикетирование – форма публичного выражения мнений, осуществляемого без передвижения и использования звукоусиливающих технических средств, путем размещения у пикетируемого объекта одного или более граждан, использующих плакаты, транспаранты и иные средства наглядной агитации.

Публичные мероприятия вместе с другими политическими, личными (гражданскими) и социально-экономическими правами и свободами человека и гражданина являются важным средством развития и обогащения институтов прямой и непосредственной демократии, утверждают ее высшие ценности. На практике право граждан государства собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги,

демонстрации, шествия и пикетирование с иными конституционными правами и свободами определяет смысл и содержание деятельности органов публичной власти.

Содержание конституционного права на свободу собраний митингов, шествий, демонстраций и пикетирования состоит из правомочий на положительные действия и бездействие.

К положительным действиям можно отнести организационные действия, право на активное участие, на защиту, право требования.

Организационные действия включают в себя право инициировать ту или иную форму, требовать обеспечения интересов личности, выполнения соответствующих действий органами государства и должностными лицами, соблюдения безопасности.

Право на защиту возникает при необоснованном отказе и запрещении проведения публичных мероприятий органами государственной власти и должностными лицами, при превышении ими полномочий, при нарушении иными лицами прав участников.

Положительное бездействие включает в себя право на пассивное участие в публичных мероприятиях и обязанность не препятствовать проводимым в соответствии с законодательством таким мероприятиям.

Практика государств с развитыми институтами гражданского общества выработала набор приемов и средств, с одной стороны, обеспечивающих свободу проведения массовых публичных мероприятий как способа демонстрации своей воли и мнений, а с другой – не допускающих подрыва правовых устоев общества, посягательств на стабильные, оправдавшие себя цивилизованные принципы развития и человеческого общежития в широком смысле этого понятия.

Любое субъективное право, в том числе свобода собраний, митингов, шествий, демонстраций и пикетирования, без надлежащего механизма реализации превращается в фикцию.

Термин, обобщающий перечисленные выше формы участия граждан в общественно-политической жизни страны, – публичное мероприятие.

Публичное мероприятие определяется как открытая, мирная, доступная каждому, проводимая в форме собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования либо в различных сочетаниях этих форм акция, осуществляемая по инициативе граждан, политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений.

В отличие от нормы ст. 31 Конституции РФ, в приведенном определении публичного мероприятия отсутствуют слова «без оружия». В связи с этим представляется, что определение публичного мероприятия, приведенного в п. 1 комментируемого Федерального закона, необходимо дополнить словами «без оружия», приведя его в соответствие с нормой ст. 31 Конституции РФ.

Право на публичные мероприятия вытекает из свободы мысли и слова (естественные, неотчуждаемые свободы) и наследует их естественный, неотчуждаемый характер, являясь правом человека.

Немирные (насильственные) формы политической борьбы

Как известно, насилие может быть физическим, экономическим, психологическим и др.

Насилие – неотъемлемая сторона политической борьбы. Важнейшим фактором, влияющим на размеры, формы проявления и общественную оценку насилия является характер политического строя: тоталитарный или демократический.

Политическое насилие всегда играло и продолжает играть большую роль в жизни общества. Войны, революции, политические убийства, репрессии по

Признаком, объединяющим собрания, митинги, шествия, демонстрации и пикетирование, является цель – свободное обсуждение проблем, касающихся политики органов государственной власти или протеста против них, стремление сделать свою позицию в том или ином вопросе достоянием общестственности, принудить органы государственной власти к принятию каких-либо решений.

Запрет для оппозиции собираться, организовываться открыто, доводить свое мнение до органов государственной власти и местного самоуправления ведет к созданию таких организаций, как тайные общества и конспиративные кружки.

Конституционное право на публичные мероприятия является важным элементом народовластия, формой участия граждан в управлении делами государства и на общенациональном уровне, и на уровне субъектов Федерации. Это подтверждает признание конституционного права на публичные мероприятия как естественным, неотчуждаемым правом, так и политическим, как правом человека, так и правом гражданина.

отношению к противникам отмечают в истории человечества с древнейших времен.

Наиболее характерными формами немирной (насильственной) политической борьбы являются войны, вооруженные конфликты, революции, контрреволюции, терроризм, партизанское движение.

Война – это вооруженная борьба между государствами, классами или этническими общностями. Она бывает межгосударственной, межклассовой или гражданской, межнациональной (межэтнической).

Война – это форма разрешения политических противоречий путем вооруженного насилия.

Война, по определению политологов, представляет собой не прекращение прежней политики, а продолжение ее иными, то есть насильственными, средствами. Причинами этого являются разного рода социальные противоречия (экономические, территориальные, религиозные и т.д.) между государствами, нациями, народами, классами и т.п.

В зависимости от характера противоречий, порождающих войны, они подразделяются по масштабам на гражданские и межгосударственные, по целям и характеру – на религиозные и экономические, справедливые и несправедливые и т.д. Для прошлого века были характерны мировые войны, выражавшие как взаимозависимость современного мира, так и раздиравшие его империалистические противоречия.

Различие войн выражается в их политическом и техническом аспектах. Политический аспект включает в себя политические причины и цели войн. Политические причины и цели войны возникают и формируются задолго до ее начала и определяют ее подготовительную фазу: подготовку армии, экономики, политики, дипломатии, идеологии.

Гражданская война как насильственная форма политической борьбы, характеризуется организованной вооруженной борьбой за политическую власть между различными общественными силами, социальными слоями и группами людей. Причины гражданской войны следует искать в социальных кризисах общества и государства, могущих охватить все основные сферы жизнедеятельности социальной общности людей.

Революция – (от лат. *revolutio* – поворот, переворот) – насильственный способ принципиального изменения

политической системы, который осуществляется в ходе борьбы классов, стремящихся к завоеванию политического господства. В конечном счете революция направлена на создание такой общественной целостности, которая соответствует интересам господствующего класса⁸.

Как правило, сначала идеи революции осмысливаются в фантастическом виде (в виде утопии). Развитие подобных процессов в общественной реальности приводит к возрождению содержания этих утопий в форме политической идеологии, носящей оппозиционный характер по отношению к существующей власти. После того, как зарождающиеся социальные процессы получают достаточное распространение, они осознаются основной массой населения в качестве господствующего мотива общественной психологии.

Этот мощный импульс общественного сознания становится движущей силой стихийных революций. Они возникают спонтанно. Какая-либо случайность разрастается в массовое возмущение, которое вспыхивает как пожар. К первым политическим революциям обычно относят буржуазные революции в Европе (Нидерланды, Англия, Франция XVII–XVIII веков).

Контрреволюция представляет собой реакцию свергаемого или свергнутого класса на революцию, в форме борьбы за подавление новой власти и реставрацию старого строя. Контрреволюция сопровождает всякую революцию, так как господствующие классы добровольно не отдают власть.

Одной из специфических форм политической борьбы, не преследующий, однако, захват власти, является **террор** – расправа с политическими противниками насильственными способами, использование различных средств для того, чтобы вызвать страх у политических противников, населения, для

дестабилизации обстановки в стране или на определенной территории.

Отсюда – понятие **терроризм** (от лат. *terror* – страх, ужас) – политика и тактика террора, то есть совокупность особо жестких форм и средств политического насилия, которые используют террористы для достижения своих античеловеческих целей.

Терроризм довольно широко ранее использовался в качестве средства политической борьбы в светской и церковной жизни. Особенно часто террор применялся в переходных состояниях общественного и политического развития общества и государства. В современных условиях терроризм получил значительное распространение. Модернизируются его формы, способы осуществления. Террористическая деятельность становится все более изощренной, многообразной, античеловечной¹.

Стадии террористической деятельности становятся все более сложными и непредсказуемыми, а между средствами террора и террористической целью имеются значительные противоречия, реализовать которые террористам часто просто невозможно. Выдвижение террористами-экстремистами политических целей не сопряжено с адекватностью последних современным цивилизованным задачам и способам их решения.

Различают два типа террористической деятельности: государственный и оппозиционный терроризм.

Разница между ними состоит в том, что государственный террор осуществляется органами государственной власти, господствующего класса, а оппозиционный терроризм – насилие и устранение – антирежимными группировками.

Основным оружием государственного террора являются репрессии, оппозиционного – террористические акты.

Число жертв при первом типе террора значительно больше, чем при втором. Оба типа взаимосвязаны между

собой, провоцируя друг друга. Государственный террор стимулирует появление оппозиционного терроризма, делая невозможными другие методы борьбы, поскольку он жестоко подавляет всякую оппозицию.

Когда государственный терроризм выходит за границы отдельных стран, он приобретает характер международного. Если на международную арену выходят негосударственные террористические организации, то их действия можно определить как транснациональный терроризм.

В соответствии с направленностью терроризм можно разделить на:

- социальный (или внутренний), преследующий цель коренного или частичного изменения экономического или политического строя собственной страны;

- националистический, практикуемый организациями сепаратистского толка, и организациями, поставившими своей целью борьбу против диктатора ионациональных государств и монополий;

- религиозный, связанный либо с борьбой приверженцев одной религии (или секты) в рамках общего государства с приверженцами других, либо с попыткой низвергнуть светскую власть и утвердить власть религиозную.

Переворот – это смена одной элиты, стоящей у власти, другой, находящейся в оппозиции. Буквально термин «*coup d'état*» означает неожиданную атаку на правительство, а в широком смысле – изгнание правителей (королей, президентов, регентов и т.д. вместе с их сторонниками)⁹.

Одна из разновидностей дворцового переворота – так называемые **династические перевороты**, при которых лидер оппозиции свергает старого правителя и провозглашает самого себя королем или императором, основывая новую династию. При этом могут меняться конституция и

процедура престолонаследия. В дворцовых и династических переворотах большую роль играют военные. Если они захватывают власть и удерживают ее от своего имени, то мы сталкиваемся с другой разновидностью – **военным переворотом**.

Термин «хунта» обозначает именно такой порядок вещей. В иной ситуации военные, сохраняя за собой «свободу на баррикадах», как бы передают власть гражданским лицам.

С социологической точки зрения военный переворот можно считать формой **политизации** среднего класса, который, набирая силы и политический вес, вступает в конфронтацию со старой олигархией. Сбрасывая олигархию, военный переворот ставит целью проведение реформ, отвечающих интересам среднего класса, стремящегося к все большему участию в политической жизни страны.

Восстание – важный тип политического насилия, отличающийся от революции.

Как и переворот, восстание может выступать фазой революции.

Восстание, по взглядам некоторых политологов, имеет пять «чистых» типов:

- жакерия и крестьянские восстания;
- городская толпа;
- нативизм;
- мессианизм;
- аристократический мятеж¹⁰.

Причиной восстания обычно служит катастрофическое понижение жизненного уровня жизни населения либо утрата традиционных привилегий (культурной идентичности). Восстание охватывает одну или несколько областей, но не все общество.

Чаще всего восстания заканчиваются поражением, а революция – победой. Иначе она была бы не революцией, а восстанием.

Восстание не ставит целью изменить политическое лицо общества. В нем нет даже намека на полномасштабную реконструкцию институциональной сферы. *Сущность восстания* – агрессивное нежелание индивида или це-

лой группы продолжать существование в существующих условиях.

Голод, рост цен, непомерные налоги, военное насилие, произвол правительства, снижение зарплаты, лишение привилегий – все это может послужить причиной восстания.

Стремление осуществить насильственный протест, отомстить или взять реванш, поправное чувство справедливости либо примитивная уравнительность, наконец, эмоциональный взрыв могут являться вполне реальными мотивами подобного рода поведения.

Погром – это коллективный акт насилия, предпринимаемый неконтролируемой и эмоционально возбужденной толпой против собственности или личности.

Погром часто принимает вид шовинистического выступления против какой-либо национальности или иной группы населения, сопровождающегося грабежами и убийствами.

До революции в России было несколько еврейских погромов. В первые дни Октябрьской революции прокатилась волна «винных» погромов.

Погром – спонтанный «кратковременный» всплеск насилия, подогреваемый не идеалами, а страстями. Городские погромы (*urban mob*) – разновидность коллективного насильственного действия. Согласно классическому определению – это движение всех слоев городской бедноты ради осуществления экономических и политических изменений методом прямого действия.

Мятеж (*Rebellion*) в современном понятии представляет собой действия или состояние вооруженного, открытого сопротивления властям или правительству, управляющему страной (или ее частью).

Мятеж также может быть в форме открытого неповиновения или оппозиции любой власти. Если такие действия (или состояние) будут продолжаться и усили-

ваться, то мятеж может принять форму гражданской войны или революции¹¹.

Слово «мятеж» является общеславянским и образовано от *metfi* (мясти) – «приводить в беспорядок», «смутить, возбудить мятеж».

Отсюда и древнерусское «смута», столь характерное для состояния русского сознания и массового поведения практически во все времена.

«Мятеж» и «смута» имеют общий корень, но с иным чередованием гласного в корне.

Близким по значению к ним выступает слово «волнение».

Напротив, термин «восстание» хотя и близок по смыслу к бунту, мятежу и волнению, но выражает более резкую форму последних. Эмоциональная пружина стихийных форм протеста – массовое возмущение чем-либо или кем-либо, негодование и, наконец, ненависть как оформившееся, завершённое и четко выраженное состояние возмущения и негодования.

Бунт и мятеж обычно ограничиваются эмоциональным протестом. Волнение может переходить в восстание. За исключением революции, все они относятся к стихийным формам коллективного сопротивления.

Но восстание, а тем более революция, – это глубоко зашедшие формы стихийного протеста, приобретшие черты организованности. Вместе с ней нередко появляются, то есть формируются по мере углубления противостояния сторон, своя идеология, основанная на преследовании врагов, и своя психология, замешанная на чувстве социальной солидарности, веры в возможность восстановить утраченную обществом справедливость, своя мораль (все позволено тем, у кого все отобрали), свои ценности (нравственные и межличностные нормы поведения, социальные символы).

Бунт – обобщенное понятие, обозначающее совокупность стихийных форм коллективного протеста: мятеж, волнение, смута, восстание.

Причиной его возникновения служит массовое недовольство чем-либо (угнетением, плохим обращением, условиями труда и жизни) или кем-либо (чаще всего руководством).

Бунт может относиться к социальной организации (бунт на корабле) или к реальной группе (бунт крестьян).

Эмоциональное состояние (недовольство) переходит сначала в стихийное действие (негодование), а затем организованное (погромы, поджоги, разрушение тюрем, захват административных зданий). Бунт означает неподчинение официальным властям. Студенческие бунты, во время которых молодые люди баррикадировали аудитории и не подчинялись администрации, случались в России накануне Октябрьской революции. Они имели место в современной Европе (знаменитая весна 1968 г.) и Америке (война во Вьетнаме). Известны бунты на кораблях, в армейских гарнизонах, негритянских гетто.

Смута – неясно выраженное недовольство существующим положением вещей – служит своеобразным прологом к бунту и мятежу.

Вначале раздражение переходит в возмущение, а затем – в негодование, неясные цели оформляются в более или менее четко выраженные требования. В период смуты непонятно, чего именно хотят массы, коллективная воля четко не выражена².

В истории нашей страны смута проявлялась неоднократно и всегда охватывала большие социальные группы. События конца XVI – начала XVII в. известны как Смутное время.

Это было время государственной неупорядоченности, боярской чехарды и борьбы за власть, активного вмешательства народа в дела управления, но вмешательства чаще стихийного, без ясной цели и программы. В России 80-е – 90-е годы XX в. тоже могут войти в историю как период смуты.

Указанные типы коллективного насилия вовсе не нацелены на свержение существующей политической системы. Их надо рассматривать скорее как со-

циальный барометр, указывающий на то, что общество вступило в период нестабильности, когда старым моделям поведения люди уже не следуют, а новые не появились либо не успели утвердиться. В подобной ситуации дезорганизации наступает коллапс ценностей и норм – то, что автор назвал аномией.

Партизанское движение как форма политической борьбы за власть представляет собой органическое единство политической и идеологической деятельности, сочетаемые с морально-психологической подготовкой населения и силовыми (вооруженными) методами воздействия на оккупантов или на правящие круги неугодных режимов.

Она преследует конкретные политические цели, которые на основе тщательного анализа обстановки в стране вырабатываются авангардом партизанского движения – политической партией (фронтом).

Именно партия (фронт) способна сформулировать и обосновать цели и задачи борьбы за сохранение (против агрессоров) или захват (против неугодного режима в стране) политической власти, создать актив из прогрессивных слоев населения, способный повести за собой остальных членов общества. Это первоочередная и довольно сложная задача партизанского движения. Она достигается в течение довольно продолжительного периода времени и требует больших моральных и материальных затрат.

Вспомним, сколько потребовалось времени, сил и средств вождю кубинского народа Ф.Кастро, чтобы из 13 патриотов, высадившихся на острове, превратить их сначала в партизанские отряды, а затем в две партизанские армии, свергнувшие реакционный режим диктатора Батисты.

Немало усилий приложили советские руководители, чтобы организовать партизанское движение на временно оккупированной немецкими фашистами территории

СССР во время Великой Отечественной войны. Лишь через полгода оно приобрело организованный характер¹².

Вторая составляющая партизанского движения – это морально-психологическая подготовка населения страны к активному участию в нем на основе самостоятельного восприятия его целей и задач. Она достигается кропотливой разъяснительной работой среди всех слоев общества о необходимости их активного участия в борьбе с оккупантами или неугодным режимом власти. В результате целеустремлений морально-психологической подготовки населения в обществе должен быть создан благоприятный психологический климат, максимально способствующий достижению успеха в развертывании партизанского движения.

Решение этой задачи потребует создания вокруг политической партии (фронта) актива, широкого круга пропагандистов и агитаторов, которые должны дойти до каждой социальной группы населения и превратить их в единую монополярную силу общества, способную решать самые сложные задачи по изгнанию оккупантов или ликвидации неугодного политического режима.

На это, естественно, требуется время.

Если быть объективным исследователем, то следует признать, что в СССР в первый период Великой Отечественной войны эта задача практически не решалась. Население к развертыванию партизанского движения в случае вторжения агрессора на территорию нашей страны фактически не было готово, а в армии вообще не предусматривалась возможность перехода отдельных частей и соединений в случае необходимости к партизанским методам ведения боевых действий.

Третья составляющая партизанского движения – вооруженная борьба против иноземных захватчиков или представителей неугодного политиче-

ского режима. Эта борьба, как показывает исторический опыт, представляет собой применение не классических способов борьбы с противником (наступление или оборона), а специальных методов вооруженного противоборства – диверсий, засад, налетов, рейдов. Для этого необходимо создавать достаточно маневренные, хорошо вооруженные и оснащенные небольшие подразделения (отряды, группы), которые способны скрытно сблизиться с противником, нанести по нему внезапный удар, а затем быстро отойти (перейти к рейдовым действиям). Цель таких действий максимально измотать противника, нанести ему существенные потери и создать условия для быстрейшего изгнания оккупантов или ликвидации сил

неугодного режима. В последнем случае партизанские формирования должны быть, в конечном счете, способны свергнуть существующую в стране антидемократическую власть.

Ведение партизанской борьбы требует значительного количества оружия, боеприпасов, минно-взрывной техники, средств связи и транспорта.

Они могут быть частично накоплены заранее или захвачены у противника. Их также можно доставить из тыла страны в случае вторжения агрессора. Они также могут быть произведены партизанами самостоятельно за счет местных ресурсов.

Здесь уместно вспомнить опыт советских, кубинских, вьетнамских и корейских партизан¹².

Таким образом, формы политической борьбы в современном мире разнообразны и именно комплексы средств и приемов политической конкуренции, подчиненных цели победить противника и добиться доминирующего статуса в тех или иных институтах власти или, в крайнем случае, помешать это сделать оппоненту.

Примечание

¹ *Ирхин Ю.В.* Политология. М.: РАГС. 2-е изд. 2007. С. 609, 880.

² Федеральный закон Российской Федерации от 18 мая 2005 г. № 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» // Российская газета. Федеральный выпуск. № 3777. 24 мая 2005 г.

³ *Ильясов Ф.Н.* Политический маркетинг. Искусство и наука побеждать на выборах. М.: Изд. «ИМА-пресс», 2000. С. 122.

⁴ *Глубоцкий А.Ю., Кынев А.В.* Опыт смешанных выборов в российских регионах // Полис. 2003. № 2; *Кынев А.В., Любарев А.Е.* Новые региональные законы о выборах. Проблемы введения смешанной избирательной системы // Право и жизнь. 2003. № 9. С. 36.

⁵ *Васецкий Н.А.* Основы парламентаризма в России. Учебник. Изд. «СГУ», 2010. С. 24.

⁶ *Комарова В.В.* Научно-практический комментарий к Федеральному закону от 19 июня 2004 г. № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях». М.: Изд. Юр-компани, 2009. С. 68, 10.

⁷ Федеральный закон Российской Федерации от 19 июня 2004 г. № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях».

⁸ *Бляхер Л.Е. и др.* Концепт «Революция» в современном политическом курсе. СПб.: Алетейя, 2008. С. 79.

⁹ *Кравченко А.И.* Политология. М.: Проспект, 2009. С. 367, 376.

¹⁰ *Нагорян М.Н.* The Phenomen of Revolution. N. Y.: Dodd, Mead and Company, 1975. P. 7–12.

¹¹ *Мухаев Р.Т.* Политология. М.: Проспект, 2010. С. 346.

¹² *Попов А.Ю., Цветков А.И.* Бог диверсий: Профессор русского спецназа Илья Старинов. М.: Молодая гвардия, 2004. С. 3.